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abgesteckt und wie in Lottengriin von diesem aus die Schneisenrichtung nach beiden Seiten hin
durchgefluchtet. Vor dem Hanen der Schneise war aber zn ermitteln, ob durch selbige auch wirk-
lich die gewiinschte Sicht zu erlangen sei.

Fis musste daher der Hiohenunterschied zwischen dem Felsenstandpunkte und dem hichsten
Punkte der Schneise durch ein geometrisches Nivellement bestimmt werden. welches ergab, dass
dieser hichste Schneisenpunkt 4.47= unter dem genannten Felsen lag. Das Nivellirfernrohr befand
sich 1.25m fiber dem Felsenplatean und daher dieses 3.47 4 1.25 — £.72 = iiber dem hochsten Punkte
der Schneise, Da die Seehihen des Ochsenkopfes und des Schneebergstandpunktes nicht bekanut
waren, so musste die Beantwortung der Frage, ob die Lichtcurve vom hapellenberge nach dem
Ochsenkopfe noeh iiber dem Terrain der Schneebergschneise verlaufe, auf anderem Wege erzielt
werden, als in Lottengriin.

Herr liesch erhielt daher den Anftrag, mit Hilfe der Schraube am Stampfer'schen Nivellir-
instrument vom Schneebergfelsen ans den Elevationswinkel nach der Signalmarke auf dem Ochsen-
kopfe und den Depressionswinkel nach dem Helintropenlichte des Kapellenberges genan zu messen
und mittels dieser Grossen sowie der oben angegebenen horizontalen Entfernuneen. der bekannten
Hohe der Ochsenkopfmarke iiber dem dasigen Felsen (= 5.45=) und der vorgenannten Instruoment-
hithen folgende Fragen zu beantworten:

1. Wie hoch miisste anf dem Ochsenkopffelsen der Beobachtungspfeiler anfgefithrt
werden, damit die Visur von der oberen Kliche des Kapellenbergpfeilers nach der
oberen Fliche des Ochsenkopfpfeilers in der Hihe des Instromentfernrohres iiber
den Schneebergriicken hinwegfiilrt ?

2. Wie tief unter dem Felsenstandpunkte des Sclineeberges wiirde die Visar vom
hapellenbergpleiler nach der Ochsenkopfmarke einschneiden?

3. Wie hoch ist der Ochsenkopfpfeiler aufzufiihren, damit die Visar Kapellenberg-

Ochsenkopft noch 2z m iiber der hichsten Stelle des Terrains der Schneebergschneise
hinwegrgeht ?

Assistent Resch hatte den Depressionswinkel nach dem Kapellenberge zu 4 18760 und
den Klevationswinkel nach der Ochsenkopfmarke zu & — 1688°c gefunden. Auf den erwilinten
Karten wurde die Entfernung nach dem Kapellenberge zu @ = 34397= und die Entfernung nach
dem Uchsenkopfe zn b = 4o53m ermittelt. Duoreh Nivellement hatte man die Hihe A = . g2 — 2
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72w des Instruments iiber dem 2w iiber dem hichsten Sehneisenterrain liegenden Punkte kennen
gelernt.  Zur Beantwortung der ersten Frage wurde zundchst durch Einfilhrung dieser Wertle in
die Formel
H, — bk, = b(d" — &) sin 1" = 3.684m
als Hihe des Pfeilers ifiber der Marke auf dem Uchsenkopfe gefunden, Da nun die Marke 5.45=
iber dem Felsen daselbst lag, wiire der Pfeiler 5.45 - 3.68 = g.r3= hoch iiber der Felsenoberfliche
anfzufithren gewesen, wenn die Visur nach dem Kapellenbergpfeiler in der Fernrohrhihe iiber den
Schneebergriicken hinweggehen sollte.
Zur Beantwortung der zweiten Frage erhielt man nach der Formel

b

iy H = (0"—&") 8in 1” = 3.296m

a—+ b
als Hihe der directen Viswr zwischen Kapellenberg und der Ochsenkopfmarke unter dem Fernrolire.
Das Fernrohr befand sich iiber der Felsenoberfliche 1.25m; die Visur Kapellenberg - Ochsen-

kI'J-IrT'iIII-'.’LI‘kE wiirde daher 3.30 — 1.25 = 2.0§m unter der Felsenobertliche auf dem Eﬂllﬂﬁﬂtrﬂl'gﬂ
einschneiden,

Endlich ergab sich zur Beantwortung der Frage 3 nach Formel




